



軍 事 教 育

承先啟後：空軍官校 校友盃網球賽紀實發展

講師 蔡玉敏

想當初，基於學校長官期望藉由各運動社團或代表隊的運作，以舉辦校友盃比賽的活動方式，加強軍中人員感情的串連，提升學長、學弟間的互久情誼，達到積極推動校內運動風氣的目的，於是動心啟念辦理校友聯誼賽。再加上，每次歷屆畢業生返校來看我，總不免提及「能否舉辦校友盃網球賽」話題，希望讓各屆網球隊的學長、學弟們，有個齊聚一堂練瘋話的小天地。筆者心想，辦個校友盃網球賽，讓各屆網球隊的學長、學弟們，有個齊聚一堂練瘋話的小天地。作者心想，也是，辦個校友盃網球賽，正好可適時提供感覺人生茫然、學習徬徨無助的網球隊學生與飛行學官們，一

個向前輩們不恥下問的好機會，再者，老學長們也常常私下默默關心現階段大學部網球隊學生的成長與學習狀況，甚至在球隊經費捉襟見肘之際，願意私下無條件的提供金援，以助球隊持續成長，因此，籌辦校友盃網球賽似



圖1 空軍官校第一屆校友盃網球賽大合照



乎是可行的動作。不過，由於舉辦此活動的形式必須顧及兩大要點，一是顧及與會者皆可不拘小節、言論自由的活動形式，二是避免造成學校經費與人力的額外負擔。因此，一

開始思考應以何種活動模式進行、經費來源、人員來源與聯絡方式等問題，就已經讓筆者的滿頭白髮再徒增好幾層了。

萬事起頭難，這句話果然沒錯！鑒於學校體育經費與相關可用經費年年慘遭縮減，為避免造成校方困擾，並且得以永續經營，因此，舉辦空軍官校校友盃網球賽的活動(以下簡稱網球活動)，必須墨守最令一般民眾欽佩的「兵工自建」能力而進行。在經費部分，除了由參與活動的網球隊校友們，以及許多因故而無法親臨現場的幕後金援者共同分攤活動所需費用之外，若當屆收支無法達到平衡，則由網球隊督導隊長上校飛行教官楊肅祺，以及網球隊教練蔡玉敏共同分擔缺額；所幸，僅前



圖2 空軍官校第二屆校友盃網球賽大合照



圖3 空軍官校第三屆校友盃網球賽大合照

兩屆因人員失聯造成參賽人員比較少，並導致活動經費短缺之外，後續每一屆的活動經費收支皆尚能順利達到基本平衡點。工作人力部分，以大學部正期班網球隊學生為主。場地器材設備部分，向總教官室申



圖4 空軍官校第四屆校友盃網球賽大合照

絡尚可取得聯繫的歷屆空軍官校畢業或退伍的網球隊校友們為參賽對象，以避免造成無網球運動技能基礎者因參賽而受傷的窘況；再者，為了讓小小的運動空間佈滿狂傲的笑聲、暫時縱容個人的大肆厥辭，因此，活動必須採取自由報名參加，並避免邀請高階長官的方式進行。

作者雖自81年12月1日至空官校任教迄今已二十餘年，但歷屆畢業生因工作任務異動頻繁，人員紛落四處，導致在100年1月15日舉辦第一屆活動(大合照如附圖1)之前的事前人員聯繫工作上，著實吃了不少苦頭，當屆參賽者的最高官階為中校教官，最高年齡者為作者的66歲老父親。時至100年6月11日舉辦第二屆活動(大合照如附圖2)時，由於透過第一屆參賽者的平日協助搜尋，進而逐漸拼湊出更多失聯對象，並再度取得聯繫，甚至連作者第一年任教時的網球隊學生也親臨會場，溫暖了我的心；此外，當時相當支持學校體育活動的少將空官副校長李世才，除以私人名義金援活動經費之外，更親臨會場合照加持，使大會蓬華生輝。

天有不測風雲，舉辦室外活動最怕遇到颶風下雨，更甯說是颱風天的季節。在100年12月31日第三屆(大合照如附圖3)與101年6月9日第



圖5 空軍官校第五屆校友盃網球賽大合照

借活動所需的各項用品。尋找參賽人員部分，由於網球運動遠比籃球、足球更偏向運動技能取向，因此，舉辦網球活動之前並未大肆發文通知各單位，而是由作者尋找並主動聯



圖6 空軍官校第六屆校友盃網球賽大合照

四屆(大合照如附圖4)活動，就分別遭到無情風雨的侵襲。不過，這群可愛又熱忱的網球瘋子，根本不把那些烏麻麻的天空看在眼里，只要雨勢稍歇，所有人力

立即啟動，紛紛以趕水器用最快速度將球場地面推乾，接著就又看到滿滿人群在球場上竄來竄去，誰哪管的了充斥在襪子、鞋子裏的是汗水還是雨水，只有耳邊不斷傳來：快、快、快，先打了再說啦～

雨過天晴又一村，在舉辦102年1月12日第五屆活動(大合照如附圖5)的前幾天，由於天氣不穩定，讓人心惶惶，作者曾生悶氣的在球場上對著天空說，如果這屆活動再次下雨(連三屆下雨)，就表示老天爺要網球活動關門大吉，我，將謹遵天命，照辦！但是，活動當日卻意外的又回到好天氣，眾人皆呼不可思議，與會人員更是個個玩的份外開心。這屆活動特別邀請前一年全國大專男子一般組的單、雙打雙料冠軍好手蒞校指教，大會為了提升空官成員的戰鬥意志，特設挑戰賽獎金2000元，並訂定遊戲規則為，兩位來賓必須接受本校由不同人員組成的3場雙打挑戰賽

，若來賓隊持續不敗，即可拆我招牌、帶走獎金，但若3場之中任一場由本校校友隊獲勝，則由該場獲勝的兩位校友平分2000元獎金，來賓僅可帶走大會贈送的紀念衫。一祭出此規定，果然激



圖7 中正預校第一屆網球聯誼大合照



起許多空軍好鬥戰士的意念，前仆後繼的上場挑戰；最終，該筆獎金由空官最年輕與最年長的網球好手所組成的最佳拍檔攔截成功，空官網球隊英名得以續留不朽。除此之外，



圖8 空軍官校第七屆校友盃網球賽大合照

自第五屆起，早期自空官退伍的教職員網球隊隊員們，也開始報名參加活動行列。

第六屆活動(大合照如附圖6)因故延至102年8月3日才舉行。此屆在因緣巧合促使下，開啟了我們與中正預校熱愛網球運動的師長們的網球聯誼，並很榮幸的邀請到中正預校少將校長洪志安親自領隊蒞臨本校共襄盛舉。洪校長親切作風及球場上拼命三郎的精神，相對的激起空官校友群們興高采烈的活動意志，並且不斷的邀請預校師長團們下場切磋球技。洪校長更因為參與本活動，深感此種比賽當日自0800至1500時期間可因應個人需求而隨時到場加入戰局，並且不帶任何政治色彩、不分你我位階高低、不具官階壓力，只論球技是否精湛、態度是否高昂、笑容是否開懷的渲染下，當場與預校師長們開起小組會議，並當下議定中正預校將比照空軍官校校友盃網球賽的活動模式，在中正預校舉辦網球聯誼賽；洪校長並當場盛情邀請本校參加102年11月24日的中正預校第一屆網球聯誼賽(大合照如附圖7)。第六屆活動，可算是開啟了空官校友們參加對外網球聯誼的啟源。

方於103年1月11日結束的第七屆活動(大合照如附圖8)，想當然爾，中正預校師長團是必然受邀對象，兩方人馬又再次於球場上交手，開心見真章，不過，此次洪校長因公出無法分身而缺席，甚為可惜。自從第四屆活動開始，下午1530時安排人人有獎的摸彩活動，獎品乃作者事前四處籌募或採購網球相關用品而得的，由於可自選獎品，因此每回都為活動再掀起另一波的高潮。由於參與本屆活動的工作主力大學部二年級學生，幾乎皆因單位大週休假而另外安排了個人或家事而臨時退出活動，致學生人數銳減，再加上預校師長團因為當日中午必須參加喜宴而提前於中午離席，因此，讓剩餘在場者個個拿獎是拿得開心又豐收。最末，由於自願參與本屆活動並留校服務的大學部工作人員數僅剩4位，造成人力吃緊，不過，幸賴參



與本活動的眾親友，兵工自建能力甚強，於比賽結束後，大夥不分彼此位階高低，一同捲袖幫忙並於預定的短短半小時內完成場地復原工作，讓活動的最後工作順利結束而未留下一絲絲遺憾，讓作者甚為感動。

第八屆空軍官校校友盃網球賽預定將於103年6月7日舉行，不過，由於舉辦活動的北區網球場，將於第八屆活動結束後，因應北區游泳池即將開工的整建工程而停擺至少一年，因此，許多校友對此暫時無法繼續於球場歡樂的未來頗有不捨，紛紛提出向外租借場地續辦活動的建言，但是，畢竟在校外舉辦活動所需的經費與人力，都不是目前能得心應手掌控自如的事，對此，作者深表遺憾。然而，此訊息經過中正預校師長傳至中正預校洪校長耳際，洪校長立即透過人員表示，願意借球場讓我們續辦校友盃網球賽活動，這額外的喜樂，讓我見證了「網球無國界、軍中皆同胞」的歷史撼動。

除了第二屆因考量第一屆發生經費短缺窘況而節省經費未做紀念服之外，幾乎每一屆都訂製紀念服贈送給幕前、幕後所有的參與者，主要除了對支持者表達感謝之意，另方面也等同每學期贊助大學部網球隊學生一件可做為代表學校參加對外比賽的統一制服，實屬一石二鳥的作為。遴選第一屆紀念服樣式的主體考量是空軍的藍天白雲，之後的每一屆紀念服，則是由大夥兒在網路上共同投票表決所選出的樣式，當穿上紀念服拍大合照，拍出來的感覺，總是那麼的耀眼奪目。

自100年1月15日舉辦第一屆空軍官校校友盃網球賽起，於後若無臨時狀況，將固定於每一學期最後一週的週六舉辦，時至103年1月11日止，已經舉辦七屆的空軍官校校友盃網球賽，一步一腳印，就這樣默默地走過了三年半的美好時光，筆者相信，空軍官校校友盃網球賽的發展史，見證了過去一波波畢業生在校期間的成長過程，也見證了許多成員的愛情發展與幻滅，更經歷了成員的成家立業與新生命的誕生，未來，它誓言將繼續見證許多成員們的生命歷程。

作者簡介

講師 蔡玉敏

學歷：桃園國立體育大學教練研究所碩士畢業。經歷：空軍官校總教官室聘雇教師、助教、講師，曾擔任學生田徑校代表隊教練，現擔任網球社團指導老師，以及學生網球校代表隊教練。